



# “搬仓鼠”落网记

## 镇海警方破获系列性入室盗窃保险箱案

他们衣着光鲜，穿金戴银，出手阔绰，夜夜笙歌，开着汽车出入高档小区，一副“土豪”模样，让人很难将他们与小偷联系在一起。也正是这样，他们成功骗过小区保安，甚至还险些骗过了民警，在全省各地流窜作案10余起，涉案金额约50万元。

昨天，镇海警方通报说，他们近日摧毁了这个专门入室盗窃保险箱的团伙，抓获并刑拘了杨某等4名犯罪嫌疑人。

记者 张贻富 刘骥文  
通讯员 林炳潮 杨勇/文  
通讯员 陆挺/摄



犯罪嫌疑人指认犯罪现场。



作案工具

### 门锁完好

#### 衣橱内保险箱竟不翼而飞

望着门口大红的囍字，29岁的小竺一脸苦笑。在他看来，或许正是这个囍字将贼引进了他家。

小竺前段时间刚结婚了，婚房在镇海骆驼的一个高档小区。尽管过着二人世界，到了周末小两口还是到父母家团聚。

4月3日，小竺回到了家里，一切如旧。而刚进入卧室，他就傻眼了，衣柜上出现了一个窟窿，嵌入的保险箱不见了。

瞬间，小竺意识到进贼了。可让他想不通的是，门窗完好无损，放在桌子上的笔记本电脑也安然无恙。

民警赶到现场后，发现小竺家的门窗也没有被撬的痕迹，室内也无其他线索。“我们初步分析，小偷是技术开锁。”办案民警告诉记者。

经过清点，保险箱里有4个戒指、6条项链、耳环等共计14件金银首饰，其他还有4000元现金以及有价证券，共计10多万元。

随后，警方调看了小区以及周边的监控录像，也没有发现任何可疑人员。“这时，我们意识到可能遇上了职业小偷，这伙人避开了监控活动。”办案民警说。



民警提审犯罪嫌疑人。

### 一家电瓶车维修店牵出一个盗窃团伙

调查一度陷入僵局。

不过，随着警方对小区周边有盗窃犯罪前科的人员排摸，贵州人谢某进入视线。他曾在附近生活过，目前在庄市开一家电瓶车维修店。

民警随即对该店进行调查，结果发现4月1日下午，有辆雪佛兰轿车曾来过谢某的店，当时车上下来了几个形迹可疑的男子，他们的手里似乎搬了什么东西。

根据监控显示的车牌，民警得知车子登记在一名女子名下，却一直是谢某的贵州老乡欧某在使用，而欧某也是有盗窃前科。

围绕这条线索，民警顺藤摸瓜，很快发现谢某只是边缘人，而欧某以及老乡杨某、吕

某，才是盗窃案的铁三角，他们的足迹也不单单在宁波，还涉及慈溪、上虞、义乌。

办案民警说：“只要他们去了这些地方，这些地方就会发案。俗话说，贼不走空。这显然是他们干的。”

通过两个月的艰苦调查，在掌握足够证据后，民警决定对这伙人实施抓捕。6月26日晚，民警在骆驼街道的一家KTV和庄市将4人抓获。

民警说，这伙人可以说是老奸巨猾，一开始什么都不交代，他们就将所有的证据都摆在他们面前。面对铁证，这伙人都傻了，才开口。

目前，警方已经查实案件10余起，涉案金额近50万元。

### 扮土豪 进出小区如同住户回家

民警说，盗窃案他们办过不少，可这伙人却有点特别。除了谢某住在自己的修理店外，其他三人都在租住在骆驼的一个高档小区内，每人一套套房，还添置了家具、电器等，一副长期居住的架势。

此外，这3人的衣着光鲜都是名牌，穿金戴银，出入轿车，抽着中华、黄鹤楼1916等高档香烟。晚上时常出没于各类酒吧、夜店、KTV，一个晚上的消费额就达几千元，看上去一副“土豪”模样。

但在他们看来，这样的外表镀金，不仅仅

只是个人形象问题，而且可以帮助他们作案：由于他们盗窃的都是高档小区，物业管理相对都会严一些。而他们每次作案前都会一番梳妆打扮，要么车进车出，要么大摇大摆地走进去，搞得小区保安往往以为他们是小区住户。

正是由于他们行动与常人无异，在监控中也很难将他们辨别出来。民警说，他们在调查一起案件的监控时，重点都放在那些形迹可疑的人身上了，根本没有察觉到他们这些外表光鲜的人。直到连续看了两三遍后，才在正常的人群中发现了他们。

### 套近乎 小区保安无意间成了“线人”

民警说，他们还有一点很特别，就是经常找一些高档小区保安套近乎，从而获取小区住户的家庭信息以便寻找作案目标。

这伙人经常是跨区域作案，尤其是义乌，今年年后去了近20次，每次两三天就回来了。“面对一个陌生的城市，如何寻找目标准确下手，他们可谓做足了功课。”民警说，嫌疑人在选定地方后，会先在网上搜寻那里的高档小区，再利用老乡的关系打探小区的情况，寻找作案目标。

保安无疑最为熟悉小区的人员以及家庭情况。为了更精准选定目标，他们还会利用老乡的关系请这些小区保安吃饭唱歌。等到酒过三巡时，从对方口中套得小区住户的信息，而保安对此浑然不觉，以为自己只是交了一个大老板朋友，无意间成了他们的“线人”。

据办案民警介绍，在抓捕当晚，KTV中有两人正是某小区的保安，而他们竟然都不知道那些披金戴银的家伙居然是盗贼。

### 避监控 手机当对讲机使只偷贵的

在确定了目标后，这伙人便会前往踩点。其间，他们会利用监控盲区，避开关键位置的监控。

到达目标家门口时，他们会先通过敲门、按门铃等方式确认主人是否在家，再让一人通过技术开锁打开防盗门进入室内。

进门后，他们会先从厨房取出一把菜刀，放在门口，为的是以便关键时刻吓唬人方便自己逃脱。望风的和盗窃的会将手机保持在通话

状态，像对讲机一样使用，时刻报告情况。

这伙人的目标也十分明确，就是装有各种贵重物品的保险箱，像笔记本电脑什么的还入不了他们的“法眼”。在盗窃得手后，他们会迅速通过楼梯离开，整个过程往往只有半个小时。

盗出保险箱后，他们会前往熟人处进行切割。在镇海，这个熟人便是谢某。他有专门的切割工具，切割完后，他们会把保险箱扔到河道里。

### 警方支招

#### 如何防入室盗窃

##### 小区物业加强管理

据办案民警介绍，这伙人之所以频频得手，与他们足够迷惑人的光鲜外表不无关系，但也反映一些高档小区在物业管理不够严密等问题。

对此，民警提醒首先在门禁管理上，对进出的陌生车辆和人员实行严格的登记制度；其次要加强在小区的巡逻力量和密度；再次要加大技防投入，不让小区的监控有死角。另外，还要加强对保安人员的管理，不能让他们随意向外人透露住户的家庭信息，以免被不法分子利用。

##### 居民随手关好楼门

据办案民警介绍，很多小区居民楼底楼都有防盗门，有的除了电磁铁控制的主门直通楼道外，旁边还有一扇安装有常规门锁的偏门直通车棚，专门供自行车、电动车出入，而不少住户推车出门后忘了随手关偏门，甚至连主门都不管，致使防盗门形同虚设，很容易成为盗贼的目标。此案中，这伙盗贼选择的目标也都是这种没关楼道防盗门的。

对此，民警提醒说，每个楼道的住户出门后都要随手关好底楼的防盗门，以免给不法分子可乘之机。同时，家门口的防盗门也最好选择安全等级较高，大品牌的C级（超B级）锁，条件允许的还可以选择新型的电子密码锁或者指纹锁。当然，最重要的还是在出门前记得反锁房门。

##### 保险箱加装报警器

据办案民警介绍，失窃的家用保险箱，不管安放得是否隐秘，只要是没有牢牢固定住，这伙人都会找出来直接抱走。

对此，民警建议广大市民，不要将所有值钱的东西都往保险箱里塞，像现金、有价证券之类的可以存放在银行。而保险箱最好放在隐蔽处，用钢筋焊接加固，或者直接嵌入墙体固定。这样，窃贼即使找到保险箱，也不能轻易放倒或搬走。

有条件的，还可以在保险箱上加装报警装置，离家时将其开启，并与手机或电脑连接。如果觉得只有报警器还不够，可以试试联网摄像头。这样，保险箱一旦出现异常，报警器就会发出警报，住户通过手机接到信息后，就可以在任何有网络的地方实时查看家中的监控画面，不仅可以即使报警抓贼，还能为警方提供现场证据。